Prova 3 — Fisica

RQUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA!
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

. N . . ~ . 13
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois "Y0)
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: OO
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08). L@@

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas ®%
constante nesta prova e destaque-o, para retir&lo hoje, nesta sala, no horério das 13h15min as . ®
13h30min, mediante apresentagdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, O,
ndo havera devolucéo. g

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a

Folha de Respostas e o Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOIPARATANOTACGAGIDASIRESPOSTAS= PROVAS=VERAQ2011!
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FiSICA

Questao g!

Um estudante de Fisica tenta construir instrumentos

Opticos por meio da associacdo de lentes delgadas. Para

tanto, ele adquire duas lupas, de disténcias focais 10 cm e

40 cm, respectivamente. De posse dessas informacoes,

assinale o que for correto.

01) Lupas podem ser consideradas microscopios simples,
formados por lentes convergentes.

02) Quando justapostas, essas lupas funcionam como
uma Unica lente convergente de distancia focal 8 cm
e convergénciade 12,5 di.

04) Essas lupas podem ser usadas como objetiva e ocular
de um microscOpio composto, cujo aumento fica

dado por A =%, sendo d, a distancia minima de
visdo distinta do microscopio e L o comprimento do
tubo desse microscopio, ambos dados em
centimetros.

08) Essas lupas podem ser usadas para construir um
telescopio refrator, cujas imagens dos objetos
distantes (no infinito), que sdo reais e direitas, séo
formadas no foco da objetiva.

16) Essas lupas podem ser utilizadas para construir um
telescopio refrator com aumento de 400x, desde que
tenham focos coincidentes.
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Questéo !E

Um prisma, com angulo de refringéncia 60° e indice de

refracdo 1,6 paraluz vermelha, e 1,5 paraluz violeta, esta

imerso no ar, cujo indice de refragéo absoluto € 1,0. Com
base nessas informagdes, assinale o que for correto.

01) Quando a luz violeta incide em uma das faces do
prisma, fazendo um angulo de 49° com a linha
normal a essa superficie, ela emerge do prisma, na
outra superficie, fazendo um angulo de 49° com sua
normal. (Dados: sen 49° ~0,75)

02) Quando a luz vermelha incide em uma das faces do
prisma, fazendo um angulo de 53° com a linha
normal a essa superficie, ela emerge do prisma, na
outra superficie, fazendo um desvio de ~46°. (Dados:
sen 53° ~0,80)

04) Esse prisma ndo pode ser usado como prisma de
reflexdo para as radiacfes visivels, pois seus indices
de refrac8o para essas radiacOes sdo maiores que 0s
indices do ar.

08) Quando a luz violeta incide em uma das faces do
prisma, fazendo um angulo de 49° com a linha
normal a essa superficie, ela sofre desvio minimo.
(Dados: sen 49° ~0,75)

16) Esse prisma é um prisma de dispersdo, pois tem a
capacidade de separar a luz branca em seus
componentes do espectro el etromagnético.

Questéao m

Assinale o que for correto.

01) Cargas €elétricas positivas, abandonadas em repouso
em uma regido do espaco, onde existe um campo
elétrico uniforme, deslocam-se para a regido de
menor potencial elétrico.

02) Cargas elétricas negativas, abandonadas em repouso
em uma regido do espaco, onde existe um campo
elétrico uniforme, movem-se na diregdo e no sentido
do campo.

04) Linhas de forca de campo €elétrico sdo sempre
perpendiculares as superficies equipotenciais.

08) Aos campos de forgas conservativas, como 0 campo
el étrico, associa-se 0 conceito de potencial.

16) Em um campo conservativo, como o campo elétrico,
o trabalho realizado por uma forga conservativa para
deslocar uma particula de um ponto a outro do campo
independe da trajetoria da particula.
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Questao !:l

Trés cordas, A, B e C, homogéneas, flexivels e com
densidades lineares u, 3u, e 2u, respectivamente, sdo
conectadas na sequéncia ABC. Em uma das extremidades
livres do conjunto, a corda C € mantida fixa, enquanto na
outra extremidade livre, nacorda A, um pulso mecanico é
repentinamente aplicado. Considerando que o conjunto é
mantido reto na horizontal e desprezando a resisténcia do
ar eaacdo dagravidade, assinale o que for correto.

01) Na juncéo AB, parte do pulso é refratada para B,
enguanto outra parte é refletida em A, com inversdo
defase.

02) Na corda B, o pulso é transmitido com uma
velocidade maior que nas cordas A e C.

04) Najuncdo BC, o pulso é refratado.

08) Na corda C, o pulso é transmitido com velocidade
maior que na cordaB.

16) Nas juncBes AB e BC, o pulso é refratado com
inversdo de fase.

Questao Iﬂ

Um homem, de 1,80 m de altura, est4 parado sobre uma
superficie plana a 2,0 m de um espelho plano que esta a
sua frente. Ele observa no espelho toda a extensdo de seu
préprio corpo, dos pés a cabega, e um poste, de 2 m de
altura, disposto 3 m atras de s. Com bhase nessas
informagdes, assinale o que for correto.

01) A imagem observada pelo homem no espelho plano é
direita, virtual, igual e enantiomorfa.

02) O espelho possui uma altura minima de 90 cm.

04) Se 0 homem der um passo para frente, diminuindo
sua distancia em relacdo ao espelho em 40 cm, ele
ndo observara mais sua imagem, dos pés a cabeca, no
espelho plano.

08) A distancia do poste até a imagem do homem,
formada no espelho plano, é de 5,0 m.

16) A distdncia do homem a sua imagem, formada no
espelho plano, € o dobro da distancia do homem até o

espel ho.

GABARITO 4

Rascunho
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Questao !:ﬂ

Em exames de ultrassonografia, ondas sonoras com
frequéncias da ordem de 10° Hz se propagam no corpo
humano e sfo refletidas nos diferentes tecidos de seus
orgdos internos. O som refletido € interpretado
eletronicamente para formar imagens que s&o utilizadas
em andlise e diagndstico médico e, também, no
acompanhamento do desenvolvimento do feto. Com
relacdo as ondas sonoras, assinale o que for correto.

01) Ondas ultrassbnicas sdo ondas transversais
polarizaveis, que podem se propagar em meios
materiais.

02) A velocidade propagacdo e o comprimento de onda
das ondas sonoras independem do meio em que essas
ondas se propagam.

04) As ondas sonoras, a0 se propagarem de um meio
material aoutro, sofrem refracao.

08) Em sdlidos com mddulos de elasticidade volumar
similares, a velocidade de propagacdo do som serd
maior para os solidos de menor densidade.

16) A difragdo de ondas sonoras reflete a habilidade
dessas ondas em contornar obstacul os.

Questéao m

Considerando um condutor elétrico metalico macico e

esférico, deraio R, carregado positivamente e disposto no

vécuo, assinale o que for correto.

01) Para pontos d < R, no interior do condutor, o campo
elétrico é nulo.

02) Para pontos D > R, o campo elétrico gerado em D é
proporcional aD?.

04) A densidade superficial de cargas no condutor é

Q
4nR2
08) O potencial elétrico no interior do condutor sofre
variagdo, naforma V, =kFQ, comd<R.

16) A superficie desse condutor elétrico esférico é uma
superficie equipotencial.

GABARITO 4

Questéo !E

Uma particula, de massa M e carga elétrica Q positiva, €
lancada horizontalmente com velocidade v, da direita
para a esquerda, em uma regido do espaco onde existem

vacuo e um campo elérico uniforme E, que esta
direcionado de cima para baixo. Nessa regido do espaco,

também existem um campo magnético uniforme H,

orientado perpendicularmente para dentro do plano da

pagina. De posse dessas informagdes, desconsiderando

acdo da gravidade, assinale o que for correto.

01) O médulo da forca resultante que atua sobre a
particula é Q(vH + E).

02) Para que a trgjetdria da particula se mantenha
retilinea, é necess&io que o moédulo da sua

E

g

04) Na situacdo descrita no enunciado, a trajetéria da
particula é sempre desviada para baixo.

08) As linhas de forga do campo magnético formam
superficies fechadas.

16) A passagem da particula carregada na regido dos
campos elétrico e magnético atera as caracteristicas
fisicas desses campos.

velocidade de langamento sgja v, =

Questao m

Um condutor elétrico 6hmico, de resistividade elétrica

1,6 x 10* Q.m (a 20 °C), seccdo transversal 2,0 mm? e

comprimento 2,0 m € submetido a uma diferenca de

potencial de 50 V no vécuo. Com base nessas
informagdes, assinale o que for correto.

01) Em 10 s, 1,0 C de carga €elétrica flui através do
condutor.

02) A resisténcia elétrica do condutor é 1,6 X 10% Q).

04) A corrente elétrica nos terminais do condutor é
0,03125 A.

08) O fluxo de portadores de carga, que sdo os elétrons
livres do condutor, d&-se em diregdo oposta ao campo
elétrico no interior do condutor.

16) A poténcia dissipada no condutor € 12 W.
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Questao !ll

Com relacdo ao efeito fotoelétrico e as conclusdes
advindas dainterpretagdo desse fendmeno, assinale o que
for correto.

01) Para uma frequéncia fixa, 0 nimero de elétrons
emitidos por uma placa metdlica iluminada é
proporcional a intensidade da radiacdo |luminosa que
incide na placa.

02) A energia das radiagdes eletromagnéticas é
guantizada e é tanto maior quanto maior for a
frequéncia da radiagéo.

04) A energia cinética dos elétrons emitidos por uma
placa iluminada depende da intensidade da radiagéo
gue incide na placa.

08) A luz é formada por corpusculos, ou quanta de luz,
denominados fétons.

16) O efeito fotoelétrico pode sempre ser observado em
um experimento com uma placa de aluminio cuja
funcdo trabalho € 4,1 eV, independentemente da
frequéncia da radiacdo utilizada no experimento.

Questéao l!.i

Sobre 0 movimento circular uniforme, assinale o que for

correto.

01) Periodo é o intervalo de tempo que um mével gasta
para efetuar uma volta completa.

02) A frequéncia de rotacéo € dada pelo nimero de voltas
gue um movel efetua por unidade de tempo.

04) A distncia que um mével em movimento circular
uniforme percorre ao efetuar uma volta completa é
diretamente proporcional ao raio de suatrajetdria.

08) Quando um mével efetua um movimento circular
uniforme, sobre ele atua uma forca centripeta, a qual
€ responsavel pela mudanca na direcéo da velocidade
do movel.

16) O médulo da aceleragcdo centripeta € diretamente
proporcional ao raio de suatrajetoria.

GABARITO 4

Rascunho
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Questao !ﬂ

Sobre as transformagdes termodindmicas que podem
ocorrer com um gés ideal confinado em um cilindro com
pistéo, assinale o que for correto.

01) Um gés idea rediza trabaho ao se expandir,
empurrando o pistdo contra uma pressdo externa.

02) Em uma transformagéo adiabatica ocorre troca de
calor com avizinhanga.

04) A energia interna de uma amostra de gas ideal ndo
varia, quando este sofre uma transformacdo
isovolumétrica.

08) Quando o gés ideal sofre uma compressdo, o trabalho
é realizado por um agente externo sobre o gasideal.

16)O gas idead ndo rediza trabalho em uma
transformagao isovolumétrica.

Questéao !g

Sobre os conceitos de cinemética, assinale o que for

correto.

01) Diz-se que um corpo esta em movimento, em relacdo
aquele que o vé, quando a posi¢do desse corpo esta
mudando com o decorrer do tempo.

02) Um corpo ndo pode estar em movimento em relagéo
a um observador e estar em repouso em relacdo a
outro observador.

04) A distdncia percorrida por um corpo € obtida
multiplicando-se a vel ocidade do corpo pelo intervalo
de tempo gasto no percurso, para um Ccorpo em
movimento uniforme.

08) A aceleracéo média de um corpo é dada pela razéo
entre a variagdo da velocidade do corpo e o intervalo
de tempo decorrido.

16) O gréfico da velocidade em funcdo do tempo € uma
reta paraela ao eixo dos tempos, para um corpo
descrevendo um movimento uniforme.

GABARITO 4

Questéo !I!

Sobre 0s conceitos de termodindmica, assinale o que for

correto.

01) Se dois corpos com diferentes temperaturas forem
colocados em contato, uma certa quantidade de
energia térmica sera transferida de um corpo ao
outro, devido, exclusivamente, a diferenca de
temperatura entre eles.

02) A quantidade de calor necessaria para elevar em 1°C
atemperatura de 1g de uma substancia € denominada
de calor especifico dessa substancia.

04) Quando uma quantidade de calor se transfere de um
corpo a outro pelo processo de conducdo, essa
energia se propaga devido a agitacdo atbmica no
material.

08) Nos liquidos, a transferéncia de calor ocorre,
sobretudo, por meio das correntes de convecgdo, as
quais sdo formadas devido a diferenca entre as
densidades das regifes mais quentes e mais frias do
liquido.

16) A transferéncia de calor por radiacéo é realizada por
meio de ondas eletromagnéticas, que se propagam
somente na presenca de um meio material.

Questéao lﬂ

Sobre a energia mecanica e a conservacdo de energia,

assinale o quefor correto.

01) Denomina-se energia cinética a energia que um corpo
possui, por este estar em movimento.

02) Pode-se denominar de energia potencial gravitacional
a energia que um COrpo possui por se situar a uma
certa altura acima da superficie terrestre.

04) A energia mecanica total de um corpo é conservada,
mesmo com a ocorréncia de atrito.

08) A energia total do universo é sempre constante,
podendo ser transformada de uma forma para outrg;
entretanto, ndo pode ser criada e nem destruida.

16) Quando um corpo possui energia cinética, ele é capaz
de realizar trabalho.
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Questao !Iﬂ

Um cilindro com pistéo, contendo uma amostra de gas

ideal, comprime a amostra de maneira que a temperatura,

tanto do cilindro com pistdo quanto da amostra de gas

ideal, ndo varia. O valor absoluto do trabalho realizado

nessa compressao é de 400 J. Sobre 0 exposto, assinale o

gue for correto.

01) O trabalho é positivo, pois foi realizado sobre o gés.

02) A transformag&o € denominada adiabética.

04) A energiainterna do gas aumentou, pois este teve seu
volume diminuido.

08) O gas ideal cedeu uma certa quantidade de calor a
vizinhanga.

16) A quantidade de calor envolvida na compressdo de
gas foi de 200 J.

Questéao !g

Um recipiente de volume igual a 1,2 m® contém uma

amostra de gas ideal atemperatura de 27°C e a pressdo de

4,98.10° N/m*. Considerando R = 8,3Jmol’K™ e k =

1,4.10%JK™* e o nimero de Avogrado igual a 6.10%,

assinale o quefor correto.

01) A guantidade de mols dessa amostra gasosa € de
24mols.

02) O nimero total de moléculas dessa amostra gasosa é
de 1,44.10®° mol éculas.

04) A energia cinética média de cada uma das moléculas
da amostra gasosa é de 6,3.10%4J.

08) Se atemperatura da amostra gasosa for aumentada de
27°C para 54°C, a pressdo terd seu valor aumentado
em 100%, mantendo-se inalterados o volume e o
ndmero de mols.

16) Se 0 numero de mols for duplicado, a pressdo tera seu
valor duplicado, se se mantiverem inaterados o
volume e atemperatura.

GABARITO 4

Rascunho
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Questao !m

Um objeto de massa m € lancado verticamente para
cima, tendo sua fungdo horéria da velocidade dada por
v(t) = A — Bt, em que A e B sdo constantes positivas.

Desprezando o atrito com o ar, assinde o que for

correto.

01) A energia cinética inicial do objeto € igua a
(1/2)mAZ,

02) O intervalo de tempo necess&rio para que o objeto
alcance sua alturaméxima éigual A/B.

04) A atura méaxima do objeto é igua a A%(2B),
considerando que o objeto partiu da origem do
sistema de coordenadas.

08) O médulo do trabaho redlizado pela forca
gravitacional sobre o aobjeto, desde o0 momento em
que ele é langcado até atingir o ponto de altura
méxima, éigual a (1/2)mA2.

16) Emt = A/B, aenergia cinética € maxima.

Questao !g

Supondo que um bloco de massa m kg esteja sobre uma

superficie plana e horizontal e que para mover esse bloco

uma forca ligeiramente maior que X N é necessdria,
assinale o quefor correto.

01) A forcade atrito estético maxima éigua aX N.

02) O coeficiente de atrito estético entre a superficie e o
bloco é igual a X/(mg), em que g é a aceleracdo da
gravidade, dada em metros por segundo ao quadrado.

04) O coeficiente de atrito cinético entre a superficie e 0
bloco € maior que X/(mg), em que g é a aceleracéo da
gravidade, dada em metros por segundo ao quadrado.

08) No S.., tanto os coeficientes de atrito cinético e
estético sdo dados em newtons.

16) A forca de atrito estético é sempre maior que a forca
de atrito cinético.

GABARITO 4

Questéo E:!

A funcdo horéria da posicdo de um mével é dada pela

equacdo x(t) = At — Bt?, em que x(t) é dado em metros e t

em segundos e A e B s80 constantes positivas. A partir

dessas informaces, assinale o que for correto.

01) Parat = 0, o mével estd na origem do sistema de
coordenadas.

02) A velocidade inicial do mével éigual a A, aqua no
S.I. é dada em metros por segundo.

04) Parat = 5s, a posicdo do moével éigua a (5A — 25B)
metros.

08) O gréfico da fungdo horéria da posicdo do movel é
uma pardbola com concavidade para cima.

16) O médulo do valor da aceleraco do mével é igua a
B, o qual no S.I. é dado em metros por segundo ao
guadrado.
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FISICA — Formulario e Constantes Fisicas

FORMULARIO CONSTANTES FISICAS
_m V2 G =6,6x10"* Nm?/kg?
S—So+vot+%a]t2 P=v P=Vi=Ri? s
_ K =9x10° Nm2/C?
V=vyt+a p=£ Ve 4 x107 Tm/A
F=BiLsend = amx m
2 _,2 =
Vv —V0+2aAS p p0+pgh k C=3X108m/3
SOA
o ma E=pVg T d 3
Fr=ma Pagua =109/ cm
V2 L=Ly(@+aAt) _q
Fo=m-— AV Caqua =10€8l/g°C
QZmL 1 2
P=mg U=3C(AV) .
) pV =nRT 2 Cyapor dagua = 05¢a/9°C
fa=rN Q= meAt Bl
W = Fdcosf i
o=KAT, 1)
Ec=5mv?
AQ=W + AU ¢s=Li 1cal =4,18J
E, =mgh
p _q_TI .
n=1-- Us=1Lj2 R 0,082 &ML
1. - 2 mol K
Ep=§kx W = pAV
__Adg latm =1,013x10° N/m?
W =AE, R= W At
Q
- = _C
p=mv F = qvBsen n=v
| =FAt=A _
P P n,send, = n,seno.,
7 == Fdsen® 4n80r2
1_ n_2_1 1.1
p=AW F=qE fFoim Rp Ry
At
q 1.1 1
m,m T4
F=G—= 1 2 4re, f p p
V =Ed P
Tzzn\/E m=""
g Wypg =0Vp v =Af
T=2n i Ag E=mc?
At . m,
V=or V =Ri 1_L2
2
¢ _ = EScos6 R:p% T2 —kr3
n [F f=f [ViVRJ
A =g Ve,
AS v
C_AQ V:\/% n 2
AT f_nv
C=mc no4
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